



कोल्ड स्टोरे: शेतकऱ्यांना पैसा मिळवून देणारा व्यवसाय

शेती आणि शेतीशी संबंधित अनेक प्रकारचे उद्योग आहेत. कृषी क्षेत्राची व्याप्ती ही खूप मोठी असल्या कारणाने अनेक उद्योग व्यवसाय उभारण्यासाठी यामध्ये संधी आहेत. शेती क्षेत्रातील उत्पादित मालाशी संबंधित देखील अनेक प्रकारचे प्रक्रिया उद्योग आपल्याला उभारता येतात. असाच एक चांगला नफा देणारा व्यवसाय शेतकरी करू शकतात. तो म्हणजे कोल्ड स्टोरेजचा व्यवसाय होय. शेतीमध्ये उत्पादित होणारा भाजीपाला, फळे हे नाशवंत असल्यामुळे त्यांची साठवण्याची सुविधा असणे खूप गरजेचे असते. याच पार्श्वभूमीवर ग्रामीण किंवा निमशहरी भागात कोल्ड स्टोरेज उभारता येऊ शकतात.

हा 'कोल्ड स्टोरेज'चा व्यवसाय सुरु करायचा असेल तर यासाठी तुम्हाला तुमच्या परिसरात असणाऱ्या बाजारपेठेचा चांगला अभ्यास करून घेणे खूप गरजेचे आहे. त्यासोबतच तुम्ही राहत असलेल्या दहा ते पंधरा किलोमीटर पर्यंत कुठल्या प्रकारच्या फळांची व भाजीपाल्याचे उत्पादन होते. तसेच दुग्ध व्यवसाय किती प्रमाणात आहे. किंवा एखाद्या मत्स्य किंवा चिकन किंवा मटण मार्केट इत्यादी गोष्टींकडे खूप काळजीपूर्वक



लक्ष देऊन अभ्यासणे गरजेचे आहे.

‘या’ व्यवसायासाठी आवश्यक गोष्टी :

‘हा’ व्यवसाय सुरु करण्यासाठी तुम्हाला फॅक्टरी लायसन्स, फायर अँड पॉल्युशन डिपार्लमेंट

आणि हॉर्टिकल्चर बोर्डाचे परमिशन, जीएसटी नंबर आणि उद्योग रजिस्ट्रेशन आवश्यक आहे. कोल्ड स्टोरेज उभारतांना त्याची क्षमता पाच मेट्रिक टन मालाची करायचे असेल तर त्यासाठी ५० ते ६०

स्क्वेअर फुटांची जागा लागते व विजेचा पुरवठा हा २४ तास राहिल हे खूप महत्वाचे असते. या व्यवसायासाठी दहा ते बारा कामगारांची आवश्यकता असते. यामध्ये दुसऱ्या शेतकऱ्यांचा उत्पादित माल भाड्याने तुमच्या कोल्ड स्टोरेजमध्ये ठेवू शकतात किंवा स्वतःचे उत्पादन देखील ठेवू शकता. यामध्ये चांगली कमाई होते. व्यवसायासाठी लागणारे भांडवल : हा व्यवसाय सुरु करण्यासाठी तुम्हाला दहा ते बारा लाख रुपये भांडवल लागते. लागणारी यंत्रसामुग्री : ‘कोल्ड स्टोरेज’ व्यवसायात प्रामुख्याने कोल्ड स्टोरेज यंत्रसामुग्रीची आवश्यकता भासते व यंत्रसामुग्री तुम्हाला अडीच ते तीन लाख लाखापर्यंत मिळू शकते.

मनुष्यबळ : या व्यवसायासाठी तुम्हाला पाच ते सहा मनुष्यबळाची आवश्यकता असते. ग्राहक कसे मिळवाल : तुम्ही मार्केटमध्ये जाऊन शेतकऱ्यांना आणि व्यापाऱ्यांना तुमच्या कोल्ड स्टोरेजची माहिती देऊ शकता. तसेच दूध उत्पादन करणाऱ्या कंपन्यांकडून स्टोरेजसाठी माल भाड्याने घेऊ शकतात. तसेच वेगवेगळे मॉल्स, भाजीपाला आणि फळे विकवणारे शेतकऱ्यांकडून देखील ऑर्डर मिळू शकते.

दिन विशेष

महत्वाच्या घटना

- १८८१ : वॉशिंग्टन (डी. सी.) येथे अमेरिकन रेड क्रॉस ची स्थापना झाली.
- १८८१ : युरोपीय देशांतील गृहयुद्ध संपल्यानंतर क्लारा बार्टन आणि त्यांच्या सहकाऱ्यांनी मिल्वू अमेरिकेतील वॉशिंग्टन डी.सी. मध्ये अमेरिकन रेड क्रॉसची स्थापना केली.
- १९०४ : पॅरिसमध्ये फेडरेशन इंटरनॅशनल डी फुटबॉल असोसिएशन (फिफा) ची स्थापना झाली.
- १९२७ : चार्ल्स लिंडबर्ग यांनी एकट्याने जगातील पहिले न थांबता अटलांटिक महासागर पार करणारे उड्डाण पूर्ण केले.
- १९३२ : अमेरिका इअरहार्ट ह्या अटलांटिक महासागर एकट्याने पार करणाऱ्या पहिल्या महिला ठरल्या.
- १९७० : अमेरिका राष्ट्रने देशांत आण्विक शास्त्राची चाचणी केली.
- १९९१ : पंतप्रधान राजीव गांधी यांची श्रीपेरंबदुर येथे आत्मघातकी पथकाने हत्या केली.
- १९९२ : चीनने १,००० किलो टन क्षमतेच्या अणुबॉम्बची यशस्वी चाचणी केली. हा जगातील सर्वात शक्तिशाली अणुस्फोट आहे.
- १९९४ : ४३ व्या जागतिक सौंदर्य स्पर्धेत मिस इंडिया सुश्रिता सेनेने मिस युनिव्हर्स हा किताब पटकावला. हा किताब मिळवणारी ती पहिलीच भारतीय आहे.
- १९९६ : सांगली जिल्ह्यातील माधवराव पाटील हे ब्रिटन मधील इलिंग शहराचे महापौर झाले.

असे करा खरीप पिकांमध्ये आंतरमशागतीचे नियोजन



चांगल्या पिकांसाठी व शेतकऱ्यांचे उत्पन्न वाढविण्यासाठी महात्मा फुले कृषी विद्यापीठांने खरीप पिकांतील आंतरमशागतीचे महत्त्व आणि नियोजनाविषयी माहिती दिली आहे. ही माहिती नक्षीच शेतकऱ्यांना उपयोगी पडेल. पिकामध्ये तणांचा प्रादुर्भाव कमी करण्यासाठी तसेच मातीतील ओलावा टिकवण्यासाठी कोळपणी करणे गरजेची आहे. तणांच्या प्रादुर्भावानुसार आणि पिकांच्या प्रकारानुसार साधारणतः २ ते ३ कोळपण्या नंतर दुसऱ्या आठवड्यापासून पाचव्या-सहाव्या आठवड्यापर्यंत कोळपणी करावी. पेरणी झाल्यानंतर पिकांच्या वाढीच्या अवस्थेनुसार आणि गरजेनुसार विशेषतः नवव्या खतांचा वापर केला जातो. खुरपणी किंवा कोळपणी झाल्यानंतर खत मातीत मिसळले अशा पद्धतीने द्या. परंतु खत दिल्यानंतर पिकाला पाणी द्यायला विसरू नका.

पिकांच्या दोन ओळीत सॅट्रिय पदार्थ वापरा. उदा. गव्हाचे काड, बाजरीचे सरमाड, तुरकाठ्या, ज्वारीची घसकटे, उसाचे पाचट, पिकांचा टाकाळ भाग इत्यादी आच्छादन म्हणून वापरा. साधारणपणे प्रती हेक्टरा पाच टन या प्रमाणात सॅट्रिय आच्छादकाचा वापर करा. आच्छादनामुळे बाष्पीभवनाचा वेग कमी होऊन जमिनीतील ओलावा टिकून राहिल. तणांचा प्रादुर्भाव कमी करणे, जमिनीचे तापमान नियंत्रित राखणे इत्यादींचा फायदा होतो.

आंतरमशागतीचे नियोजन : १) आंतरमशागतीची कामे झाल्यावर तूर, कपाशीमध्ये दर दोन ओळींनंतर सऱ्या काढा. या सऱ्या मुळे सप्टेंबर, ऑक्टोबरमध्ये पावसाचे पाणी जमिनीत मुरविण्यासाठी उपयोग होतो. तुरीच्या जोमदार वाढीसाठी १५ दिवसांनी खुरपणी करा. अधिक उत्पादनासाठी पीक पेरणीनंतर ३० ते ४५ दिवस शेतात तण येऊ देऊ नका. २) सोयाबीन पिकाची लागवड रुंद वरंदा सरीवर केली असल्यास रिकाम्या सरीमध्ये तण राहणार नाही याची काळजी घ्या. ३) हुलगा, मटकी, चवळी आणि राजमा ही पिके २० ते २५ दिवसांचे असतांना पहिली कोळपणी आणि ३० ते ३५ दिवसांचे असतांना दुसरी कोळपणी करा. पेरणीनंतर ३० ते ४५ दिवस पीक तणविरहीत ठेवा. ४) भुईमुग पिकामध्ये १० ते १२ दिवसांच्या अंतराने २ ते ३ कोळपण्या करा व दोन खुरपण्या घ्या. शेवटची कोळपणी थोडी खोल द्यावी. त्यामुळे पिकास मातीची भर मिळते. भुईमुगाच्या आऱ्या जमिनीत जाण्यास सुरवात झाल्यानंतर आंतरमशागत करू नका. ५) भाजीपाला पिकांमध्ये आवश्यकतेनुसार खुरपणी करून पीक तणविरहित ठेवा. फुले येण्याच्या सुमारास झाडांना भर लावा म्हणजे झाडे कोलमडणार नाहीत. आवश्यकतेनुसार वर खतांच्या मात्रा द्या. वेलींना वळण देण्यासाठी ताटी उभारू शकता. यातून भाजीपाला वाढण्यास मदत होईल.

शेतात जिप्समचे फायदे आणि वापरण्याची पद्धत

जिप्सम किंवा माती सुधारकचा वापर माती परीक्षण केल्यानंतरच करा. जमिनीच्या गरजेनुसार अर्धा भाग जिप्सम शेतात मिसळून पहिल्या वर्षी आणि अर्धा भाग दुसऱ्या वर्षी टाकावा. जिप्सम जोडताना, त्यात सोडियम आयनचे प्रमाण १% पेक्षा जास्त नसावे. शेत सुपीक करण्यासाठी शेतकरी अनेक प्रकारची खते आणि खतांचा वापर करतात.

याचे मुख्य कारण म्हणजे जमीन सुपीक बनवणे जेणेकरून पिकाचे उत्पादन आणि गुणवत्ता दोन्ही चांगले राहतील. अशा परिस्थितीत शेतकरी रासायनिक खतांव्यतिरिक्त सॅट्रिय खतांचाही वापर करतात. अशा परिस्थितीत जर तुम्हालाही शेत सुपीक बनवायचे असेल तर तुम्ही शेतात जिप्समचाही वापर करू शकता. जाणून घेऊया त्यांचे काय फायदे आहेत आणि कोणत्या गोष्टी लक्षात ठेवायला हव्यात.

जिप्सम म्हणजे काय ? : जिप्सम हे माती सुधारकाचे खत आहे, ज्यामध्ये सल्फर १८.६%, कॅल्शियम २३.३%, कॅल्शियम कार्बोनेट आणि जिप्समची शुद्धता ७६% आहे. माती

सुधारण्यासाठी आणि ती सुपीक करण्यासाठी वापरली जाते. जिप्सम कसे कार्य करते ? : जमिनीत जिप्सम खत घातल्यानंतर, जिप्सम मातीमध्ये उपस्थित असलेल्या क्षारांवर प्रतिक्रिया देते आणि परिणामी सोडियम सल्फेट आणि कॅल्शियम ऑक्साईड तयार होते. सोडियम सल्फेट विद्राव्य असल्यामुळे जमिनीतून पाण्याचा निचरा होतो आणि जमिनीची पीएच पातळी नियंत्रित राहते, त्यामुळे जमिनीची सुपीकता सुधारते.

जिप्सम योग्यरित्या कसे वापरावे : तुम्ही एक गोष्ट नेहमी लक्षात ठेवावी की जिप्सम किंवा माती सुधारकचा वापर माती परीक्षण केल्यानंतरच करा. जमिनीच्या गरजेनुसार अर्धा भाग जिप्सम शेतात मिसळून पहिल्या वर्षी आणि अर्धा भाग दुसऱ्या वर्षी टाकावा. जिप्सम जोडताना, त्यात सोडियम आयनचे प्रमाण १% पेक्षा जास्त नसावे. जिप्सम नांगरलेल्या शेतात लावावे आणि रोटाव्हेटरच्या साहाय्याने जमिनीत चांगले मिसळावे, परंतु सपाट जमिनीवर ते किमान २० सें.मी. मातीत मिसळावे, कारण पावसातून जिप्सम लवकर पाण्यातून फिरते.

जिप्समचे फायदे काय आहेत ? : पिकांमध्ये कॅल्शियम आणि सल्फरची गरज पूर्ण होते. वनस्पतींचा विकास आणि वाढ एकसमान आहे. जिप्सममध्ये सल्फर असल्याने पिकांवर परिणाम करणारे रोग नियंत्रणत येतात. तेलबिया पिकांमध्ये तेलाचे प्रमाण वाढवण्यासाठी जिप्सम खूप फायदेशीर आहे. जमिनीत जिप्समचा वापर वाढते, त्यामुळे उत्पादन वाढते. जमिनीत जिप्समचा वापर केल्यास पाण्याचा निचरा आणि वाहतूक क्षमता वाढते. मातीची पीएच पातळी नियंत्रित करण्यास मदत करते.

या गोष्टींकडे विशेष लक्ष द्या : उच्च आर्द्रता असलेल्या ठिकाणी जिप्सम ठेवू नका. माती परीक्षण अहवालांनुसार जिप्सम वापरा. वारा खूप जोरात असताना जिप्सम वापरू नका. जिप्सम गुठळ्या बारीक करून शेतात टाका. जिप्सम घालताना हात कोरडे असावेत. जिप्सम टाकल्यानंतर ते जमिनीत चांगले मिसळा. जिप्सम मुलांपासून दूर ठेवा. उभ्या पिकांमध्ये दगदगारे जिप्सम वापरा.



गाजर गवत फेकून देऊ नका, या सोप्या पद्धतीने घरीच कंपोस्ट तयार करा

गाजर गवतापासून कंपोस्ट खत तयार करताना शेतकऱ्यांमध्ये भीतीचे वातावरण निर्माण झाले आहे. गाजर गवत कंपोस्ट खताचा वापर केल्यास शेतात गाजर गवत अधिक वाढेल, असे त्यांना वाटते. गाजर गवतापासून काही शेतकऱ्यांनी अशास्त्रीय पद्धतीने कंपोस्ट खत तयार केल्याने हा संश्रम निर्माण झाला आहे.

गाजर गवताला काँग्रेस गवत असेही म्हणतात. आज भारतात हे तण केवळ शेतकऱ्यांसाठीच नाही तर प्राणी, पर्यावरण आणि जैवविविधतेसाठीही मोठा धोका बनत आहे. आधुनिक शेतीमध्ये रासायनिक खतांच्या अतिवापरामुळे मानवी आरोग्यावर आणि पर्यावरणावर होणारे घातक परिणाम कोणापासूनही लपलेले नाहीत. जमिनीची सुपीकता सातत्याने कमी होत आहे. रासायनिक खतांचे

पर्यावरणावर आणि मानवावर होणारे दुष्परिणाम पाहता सॅट्रिय खतांचे महत्त्व वाढत आहे. गाजर गवतापासून सॅट्रिय खत बनवून आपण पर्यावरणाचे रक्षण करून पैसेही कमावू शकतो. संशोधनात असे आढळून आले आहे की, खुल्या खड्ड्यांत किंवा तलावात गाजराच्या गवतापासून कंपोस्ट खत तयार केले जाते तेव्हा त्याच्या सूक्ष्म

थंडी आणि उष्णतेला असंवेदनशील असलेल्या गाजर गवताच्या बिंब्यांमध्ये सुप्तता नसल्यामुळे, फुलांची आणि फुल नसलेली गाजर गवताची रोपे एकाच वेळी शेतात दिसतात. गाजर गवत

कंपोस्ट तयार करण्यासाठी वापरण्यासाठी, शेतकऱ्यांनी फुलांचे प्रमाण कमी असताना ते उपटून टाकण्यासाठी शक्य ते सर्व प्रयत्न केले पाहिजेत. गाजर गवत जेवढे लवकर उपटले जाईल तेवढी लांबी आणि रुंदीच्या पृष्ठभागावर सुमारे ५० किलोग्रॅम गाजर गवत पसरवा. ५-७ किलो शेण २० लिटर पाण्यात विरघळवून गाजर गवताच्या थरावर फवारणी करावी. त्यावर ५०० ग्रॅम युरिया किंवा ३ किलो रॉक फॉस्फेटची फवारणी करावी. सॅट्रिय शेतीत खत वापरायचे असेल तर युरिया टाकू नये. उपलब्ध असल्यास, ट्रायकोडर्मा व्हिरीडी किंवा ट्रायकोडर्मा हर्झियानम नावाच्या बुशीचे कल्चर पावडर ५० ग्रॅम प्रति थर या दराने घाला. यामुळे मोठ्या गाजर गवताच्या झाडांचे विघटन वेगाने होते. आणि कंपोस्ट लवकर तयार होते. वरच्या

पृष्ठभागापासून एक फूट वर खड्डा भरेपर्यंत एका थराच्या वर दुसरा-तिसरा आणि इतर थर तयार करा. वरचा थर अशा प्रकारे दाबा की पृष्ठभाग घुमटाचा आकार होईल. थर लावताना गाजर गवत पायाने व्यवस्थित दाबावे. अशा प्रकारे भरलेला खड्डा शेण, माती, पेंढा इत्यादींच्या मिश्रणाने व्यवस्थित बंद करा. ५-६ महिन्यांनी खड्डा उघडल्यास चांगले कंपोस्ट खत मिळते.

आतापर्यंतच्या तुलनात्मक संशोधनात असे आढळून आले आहे की गाजर गवतापासून बनवलेल्या कंपोस्टमध्ये मुख्य पोषक घटकांचे प्रमाण शेणाच्या तुलनेत आणि गांडुळाच्या खताच्या जवळपास असते. गाजर गवतापासून कंपोस्ट तयार करणे हा त्याच्या वापरासाठी चांगला पर्याय आहे.



संभाजीनगरच्या शिंदे गटाच्या आमदारांची धाकधूक वाढली

संदिपान भुमरे पडल्यास उमेदवारीचा होणार विचार

छ. संभाजीनगर । प्रतिनिधी

छ. संभाजीनगर लोकसभा मतदारसंघासाठी भाजप आग्रही असताना शिंदेनी आपली पूर्ण शक्ती पणाला लावून ही जागा आपल्याकडे खेचून घेतली. महायुतीचे उमेदवार संदिपान भुमरे यांना निवडून आणण्याची जबाबदारी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांनी प्रामुख्याने आपल्या पक्षाच्या आमदारवार टाकली होती. एवढेच नाही, तर लोकसभेत संदिपान भुमरे यांना विधानसभा मतदारसंघातून लीड मिळाली नाही, तर विधानसभेला उमेदवारी देताना याचा निश्चित विचार केला जाईल, असा इशाराही दिला होता.



जाण्याचा निर्णय घेतला. याचे बक्षीस राज्यातील सत्तांतरानंतर संदिपान भुमरे, अब्दुल सत्तार यांना कॅबिनेट मंत्रिपदाच्या स्वरूपात देण्यात आले. एवढेच नाही तर जिल्हात महायुतीतील घटक पक्ष असलेल्या शिवसेना आणि भाजप या दोन पक्षांचे आमदार, मंत्री आहेत. पैकी लोकसभेचे उमेदवार असलेले संदिपान

पैकी पूर्वेचे आमदार राज्याचे गृहनिर्माण मंत्री अतुल सावे हे आहेत. तर पश्चिमेचे संजय शिरसाट, मध्येचे प्रदीप जैवल्हे हे शिंदे सेमेचे आमदार आहेत. ६३ टक्के मतदान झाल्याची नोंद समोर आल्यानंतर शहरातील पूर्व-पश्चिम आणि मध्य या तीनही मतदारसंघात ६० ते ६२ टक्के एवढ्या मतदानाची नोंद झाली आहे. तर ग्रामीणमधील कन्नड, वैजापूर- गंगापूर-खुलताबाद विधानसभा मतदारसंघात सरासरी ६१ टक्के मतांची नोंद झाली आहे. संदिपान भुमरे यांना यापैकी कोणाच्या मतदारसंघातून सर्वाधिक मतदान होते आणि कोणाच्या कमी याचे मूल्यमापन चार जूनच्या निकालानंतर होणार आहे. ज्याच्या मतदारसंघातून लोकसभेला लीड त्यालाच विधानसभेला लिफ्ट, असे धोरण मुख्यमंत्र्यांनी खर्च केले आहे. त्यामुळे आता निकाल लागोपर्यंत या सगळ्या आमदारांची धाकधूक कायम राहणार आहे.

वणी येथे मतदान प्रक्रिया बंद ठेवून सर्व कर्मचारी बसले जेवायला

वणी । प्रतिनिधी
लोकसभा निवडणुकीच्या मतदानासाठी शहरात चांगला प्रतिसाद मिळत आहे. दरम्यान, वणी येथील हायस्कूलमधील मतदान केंद्रात मतदारांच्या रांगा लागल्या असताना कर्मचारी मतदान थांबवून सर्वजण एकत्र जेवायला बसल्याचा प्रकार समोर आला आहे. त्यामुळे मतदारांना २० मिनिटे रांगेत तिष्ठत बसावे लागले.
वणी येथील हायस्कूलमध्ये दिंडोरी लोकसभा निवडणुकीच्या मतदानासाठी १०५, १०६, १०७, १११, ११२ अशी मतदान केंद्र होती. दुपारी एकव्या दरम्यान मतदान केंद्र १०७ मध्ये मतदानासाठी मतदारांची मोठी रांग लागलेली होती. तर दुसरीकडे केंद्रातील कर्मचारी मतदान प्रक्रिया थांबवून सर्व जण एकत्र जेवायला बसले होते. त्यामुळे मतदारांना २० मिनिटे प्रतीक्षा करावी लागली. प्रसार माध्यमांच्या प्रतिनिधींनी फोटो काढले असता येथील सुरक्षा कर्मचाऱ्यांनी अटकाव करण्याचा प्रयत्न केला. एक महिला कर्मचारी खुर्चीवर बसलेल्या होत्या. परंतु, त्या एकट्या मतदान प्रक्रिया राबवू शकत नसल्याने त्याही इतर कर्मचाऱ्यांची वाट पाहत बसल्या होत्या.

प्रियंका गांधी-वाडू यांच्या सभांचा धडाका

नवी दिल्ली । वृत्तसंस्था
लोकसभा निवडणुकीचे पाच टप्पे पूर्ण झाले आहेत. आता आणखी २ टप्पे बाकी आहेत. पुढील दोन टप्प्यांत ११४ जागांवर निवडणूक होणार आहे. त्यामुळे पुढील टप्पेही महत्त्वाचे आहेत. काँग्रेस नेत्या प्रियंका गांधी यांना प्रचार सभांसाठी मागणी वाढली आहे. पुढील दोन टप्प्यांवर काँग्रेसने आता लक्ष केंद्रित केले असून, प्रियंका गांधी यांच्या पुढील सभांचे नियोजन करण्यात येत आहे. काँग्रेसमधील सर्वच स्तर प्रचारक त्यासाठी कामाला लागले आहेत.
स्तर प्रचारक म्हणून पक्षाच्या सरचिटणीस प्रियंका गांधी वाडू यांच्या निवडणूक सभा घेण्यासाठी काँग्रेसच्या उमेदवारांकडून मागणी वाढली आहे. त्यांना पंजाब, हिमाचल प्रदेशातून आग्रह भरला जात आहे. पाचव्या टप्प्यात अत्यंत महत्त्वाच्या समजल्या जाणा-या

रायबरेली-अमेठी लोकसभा मतदारसंघातील निवडणूक पार पडली आहे. त्यामुळे आता पुढील दोन टप्प्यांतील उमेदवारांच्या प्रचाराकडे लक्ष केंद्रित केले आहे. इंडिया आघाडीकडून काँग्रेसचे अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरेगे आणि माजी अध्यक्ष राहुल गांधी यांच्यानंतर प्रियंका गांधी, सचिन पायलट यांना पक्षाच्या उमेदवारांमध्ये निवडणूक सभांना सर्वाधिक मागणी आहे.

आज मतदान पार पडले. त्यामुळे आता त्या काँग्रेस उमेदवारांच्या प्रचारासाठी पुन्हा सक्रीय झाल्या. पंजाबमध्ये बहुरंगी लढती होत आहेत. त्यामुळे पंजाबमध्ये चांगली कामगिरी करण्याचे काँग्रेसमोर आहेत. प्रियंका गांधी यांचे हिमाचल प्रदेशात राज्यसभा निवडणुकीत



पुढील दोन टप्प्यांवर आता काँग्रेसचे लक्ष

खर्गच्या पोस्टरवरील शाईफेक प्रकरण काँग्रेस कार्यकर्त्यांना भोवणार

नवी दिल्ली । वृत्तसेवा
काँग्रेसचे अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खर्गे यांच्याविषयी समाजमाध्यमांवर चुकीच्या पोस्टर टाकून त्यांच्या पोस्टरवर शाईफेक करणाऱ्या पश्चिम बंगालमधील काँग्रेस पदाधिकारी, कार्यकर्त्यांवर शिस्तभंगाची कठोर कारवाई केली जाणार आहे. याप्रकरणी अखिल भारतीय काँग्रेस कमिटीकडे तातडीने अहवाल पाठविण्याचे निर्देश पक्षश्रेष्ठींनी पश्चिम बंगाल काँग्रेसच्या प्रभारींना दिले आहेत.
तृणमूल काँग्रेससोबत आघाडी करण्याबाबत निर्णय घेण्याचे अधिकार हायकमांडकडे असून अधीरंजन चौधरी यांच्याकडे नाहीत, असे विधान काँग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खर्गे यांनी मुंबईत केले होते. त्यानंतर पश्चिम बंगालच्या काही काँग्रेस पदाधिकारी व कार्यकर्त्यांनी खर्गे यांच्याविषयी समाजमाध्यमांवर पोस्टर टाकल्या होत्या. पश्चिम बंगाल प्रदेश काँग्रेसच्या कार्यालयाबाहेर लावलेल्या पोस्टरवर शाईफेक केली होती. या प्रकाराची काँग्रेस पक्षश्रेष्ठींनी गंभीर दखल घेतली आहे. पश्चिम बंगालच्या काँग्रेस पदाधिकारी व कार्यकर्त्यांनी केलेल्या दाखल करण्याची आम्ही गंभीर दखल घेतली असल्याची माहिती काँग्रेसचे सरचिटणीस के. सी. वेणुगोपाल यांनी दिल्ली आह. या घटनेचा अहवाल

तातडीने अखिल भारतीय काँग्रेसच्या कार्यालयाबाहेर लावलेल्या पोस्टरवर शाईफेक केली होती. या प्रकाराची काँग्रेस पक्षश्रेष्ठींनी गंभीर दखल घेतली आहे. पश्चिम बंगालच्या काँग्रेस पदाधिकारी व कार्यकर्त्यांनी केलेल्या दाखल करण्याची आम्ही गंभीर दखल घेतली असल्याची माहिती काँग्रेसचे सरचिटणीस के. सी. वेणुगोपाल यांनी दिल्ली आह. या घटनेचा अहवाल



नवी दिल्ली । वृत्तसंस्था

नाशिकमध्ये बोगस मतदान ? महाविकास आघाडीच्या आरोपाने खळबळ

नाशिक । प्रतिनिधी
नाशिक लोकसभा मतदारसंघात सोमवारी मतदानाची प्रक्रिया पार पडली. नाशिकमधील अनेक मतदान केंद्रावर बोगस मतदान केल्याचा धक्कादायक आरोप महाविकास आघाडीकडून करण्यात आला आहे. यामुळे नाशिकमध्ये मोठी खळबळ उडाली आहे. नाशिक लोकसभा मतदारसंघासाठी महायुतीतून शिवसेना शिंदे गटाचे विद्यमान खासदार हेमंत गोडसे, महाविकास आघाडीकडून शिवसेना ठाकरे उमेदवार राजाभाऊ वाजे, अपक्ष उमेदवार शांतीगिरी महाराज यांच्यात तिरंगी लढत होत आहे. या लढतीकडे संपूर्ण राज्याचे लक्ष लागले आहे. मतदारसंघात महायुती आणि महाविकास आघाडीकडून आरोप आणि प्रत्यारोपांच्या फैरी सुरू आहेत. अनेक मतदान केंद्रांवर बोगस वोटिंगच्या घटना घडल्या.

नाशिकच्या रायगड चौक परिसरात मतदान केंद्रावर बोगस वोटिंग झाल्याचा आरोप, महाविकास आघाडीच्या कार्यकर्त्यांकडून करण्यात आला आहे. तसेच कार्यकर्ते आणि प्रशासनाच्या अधिकाऱ्यांमध्ये अनेक ठिकाणी बाचावाची झाल्याचे दिसून आले आहे. तर काही ठिकाणी मतदार यादीतून मतदारांचे नावे गायब झाल्याने मतदारांनी संताप व्यक्त केला. सिडको परिसरातील मतदान केंद्रावर महायुतीच्या कार्यकर्त्यांकडून गोंधळ घातल्याचा प्रकार समोर आला. मतदान केंद्रात जेवणाचे डबे घेऊन जाण्यावरून महायुतीच्या कार्यकर्त्यांनी पोलिसांसोबत हुजत घातली. यामुळे सिडकोतील मतदान केंद्रावर काही काळ तणावाचे वातावरण निर्माण झाले होते. त्यानंतर गोंधळ घालणाऱ्या कार्यकर्त्यांना पोलिसांनी ताब्यात घेतले.

भिवंडीत बोगस मतदानाचा सुळसुळाट भाजप उमेदवाराचा खळबळजनक आरोप

भिवंडी । प्रतिनिधी
शहरामध्ये सकाळपासून शांततेत सुरू असलेल्या मतदानात सायंकाळी काही ठिकाणी वादंग होत गालबोट लागले. खंडुवाडा बाला कॅम्पाउंड मिलत नगर येथील अल्पसंख्यांक बहुरंगी लढती या मतदान केंद्रावर बोगस मतदान होत असल्याचा आरोप करण्यात आला. परिणामी, भाजप उमेदवार कपिल पाटील यांच्याकडे या संबंधित तक्रार गेल्यानंतर त्यांनी स्वतः या मतदान केंद्राला भेट दिली. त्यानंतर संतप्त कपिल पाटील यांनी निवडणूक अधिकारी तसेच उपस्थित पोलिसांना धारेवर धरत एकच गोंधळ घातला. यावेळी मतदान केंद्र परिसरात उभे असलेल्या नागरिकांच्या घोळक्याला बाहेर हाकलून लावण्याची मागणीही त्यांनी केली आणि गमा स्वतःच पुढाकार घेत या मतदान केंद्रावरील गर्दी बाजूला केली.
परिसरातील अनेक मतदान केंद्रावर बोगस मतदान होत असल्याच्या तक्रारी यावेळी कपिल पाटील यांनी केल्या. तसेच, काही ठिकाणी बोटवरील शाईपुसण्यासाठी केमिकल घेऊन बसल्याचे देखील दिसून आल्याचा आरोप पाटील यांनी केला. लोकशाहीची वाचवायला निघालेलेच

लोकशाहीची हत्या करीत असल्याचा आरोप त्यांनी केला. संबंधित प्रशासनाचे वेळीच याची दखल घेऊन कारवाई करावी, अशी मागणीही भाजप उमेदवार कपिल पाटील यांनी यावेळी केली. तर दुसरीकडे भिवंडी लोकसभेसाठी राष्ट्रवादी शरदचंद्र पवार पक्षाकडून महाविकास आघाडीचे उमेदवार असलेले सुरेश म्हात्रे उर्फ बाळ्या मामा यांनी हे सर्व आरोप फेटाळले असून, आपला पराभव दिसत असल्याने कपिल पाटील असे प्रकार करत असल्याचे मत सुरेश म्हात्रे यांनी व्यक्त केले. सकाळपासून मतदारांनी मतदानासाठी दाखवलेला उत्साह

ही विजयाची नांदी असून कपिल पाटील यांच्या पायापालकी वावू सरकली आहे, असे ते म्हणाले. त्यांनी आपला पराभव मान्य केला आहे. त्यामुळे त्याचे खोटे आरोप करून मतदान जाणून-बुजून बंद पाडण्याचा प्रयत्न ते करत असल्याचे सुरेश म्हात्रे म्हणाले. ज्यांनी आयुष्यभर सर्वसामान्यांना धमकावले त्यांनीच खऱ्या अर्थाने लोकशाहीची हत्या केली असून, आम्ही संविधान वाचवण्यासाठी लढत असल्याचा प्रत्युत्तर महाविकास आघाडीचे उमेदवार सुरेश बाळ्या मामा म्हात्रे यांनी दिले आहे.

आष्टीतून पंकजाताईना ३० हजाराचे मताधिक्य मिळणार आ.सुरेश धस, आ.बाळासाहेब आजबे, माजी आ.भीमराव धोंडे यांची मेहनत कामी येणार

आष्टी । शरद रेडेकर
अवघ्या महाराष्ट्रामध्ये हाय व्होल्टेज लोकसभा मतदारसंघ म्हणून बीड जिल्ह्यातले पाहिले जात होते या निवडणुकीच्या बाबतीत बोलायचे झाले तर एका बाजूला जनतेने हाती घेतलेली निवडणूक असे एकदरीत वातावरण पहिल्या टप्प्यात दिसून येत होते मात्र दुसऱ्या टप्प्यात या वातावरणाला वेगळेच वळण मिळून ही निवडणूक जातीकडे झुकली गेली आष्टी मतदार संघामध्ये

विद्यमान आमदार बाळासाहेब आजबे विधान परिषदेचे आमदार सुरेश आण्णा धस व शिक्षण महर्षी माजी आमदार भीमराव धोंडे हे भाजपाचे उमेदवार पंकजा मुंडे यांच्या बाजूने भक्कमपणे उभी होती तर इंडिया आघाडीचे शरद पवार गटाचे उमेदवार बजरंग सोनवणे हे उमेदवार होते या दोघामध्ये ही निवडणूक काट्याची झाली या निवडणुकीमध्ये मराठा आरक्षणाचा प्रश्न मनोज जरांगेने उभारलेले आंदोलन व प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी यांनी अंबाजोगाई येथे घेतलेल्या जाहीर सभेमध्ये मुस्लिम समाजाविषयी केलेले वक्तव्य हे दोन्ही मुंडे या निवडणुकीमध्ये चांगले चर्चिते

गेले व ही निवडणूक अगदी चुरशीची होत गेली. आष्टी मतदार संघाच्या बाबतीत बोलायचे झाले तर आष्टी मतदार संघामध्ये विद्यमान आमदार बाळासाहेब आजबे विधान परिषदेचे आमदार सुरेश आण्णा धस व भीमरावजी धोंडे येथे

तिघेही एकत्र असले तरी मात्र जनतेने हातात घेतलेली निवडणूक तर मराठा समाजाच्या गावांमध्ये मोठ्या प्रमाणावर बजरंग सोनवणे यांना मतदान झाल्याचे बोलले जात आहे. तर आंबीसी मतदानाचा



गेले व ही निवडणूक अगदी चुरशीची होत गेली. आष्टी मतदार संघाच्या बाबतीत बोलायचे झाले तर आष्टी मतदार संघामध्ये विद्यमान आमदार बाळासाहेब आजबे विधान परिषदेचे आमदार सुरेश आण्णा धस व भीमरावजी धोंडे येथे

..तर दिल्लीला पूर्ण राज्याचा दर्जा देऊ - अरविंद केजरीवाल

नवी दिल्ली । वृत्तसंस्था
आम आदमी पक्षाला मते दिल्यास आम्ही दिल्लीला पूर्ण राज्याचा दर्जा देऊ, असे आश्वासन दिल्लीचे मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल यांनी सोमवारी (दि.२०) जनतेला दिले. दिल्लीतील कायदा व सुव्यवस्था सुधारली जाणार असल्याचे त्यांनी सांगितले. राजधानी दिल्लीत २५ मे रोजी होऊ घातलेल्या मतदानासाठी जोरात प्रचार सुरू आहे. केजरीवाल यांनी दक्षिण दिल्लीतील 'आप'चे उमेदवार साहीराम मतदान झाल्याचे बोलले जात आहे. गाडीचे 'सन रूफ' उघडून त्यांनी जनतेला संबोधित केले. केजरीवाल म्हणाले की, केंद्रात इंडिया आघाडीचे सरकार स्थापन होणार असल्यामुळे भाजप आणि पंतप्रधान मोदी गोंधळले आहेत. या सरकारमध्ये आपचा सहभाग राहणार आहे. आमचे सरकार आल्यास दिल्लीला पूर्ण राज्याचा दर्जा देणार आहोत. दिल्लीची कायदा व सुव्यवस्था सुधारून दिल्लीचे जनतेसाठी काम आहेत. या सरकारमध्ये आपचा सहभाग राहणार आहे. आमचे



के. केजरीवाल म्हणाले की, केंद्रात इंडिया आघाडीचे सरकार स्थापन होणार असल्यामुळे भाजप आणि पंतप्रधान मोदी गोंधळले आहेत. या सरकारमध्ये आपचा सहभाग राहणार आहे. आमचे

